

Főszerkesztő:
Dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladás kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. szeptember 13. 6 óra - perc

A polgármester közlése az októberi, novemberi és decemberi élelmiszerjogok kiosztásával kapcsolatban

BP & Vr/PM/PM Ö Az október, november és december hónapokra érvényes élelmiszer és egyéb jogok kiosztásával kapcsolatban a polgármester mint közellátási kormánybiztos elrendelte, hogy a házigazdók, vagy házfelügyelők Budapeston szeptember 27-én, hétfőn, vagy 29-án, keddén, a környéken a körzet, vagy utasombizottak szeptember 27-én, hétfőn, 29-án, keddén, szurdán, 30-án, csütörtökön október 1-én, pénteken, vagy október 2-án, szombaton a ház szerint illetékes körzeti jogdíjakban a hivatalos órák alatt - fél 9- fél 4-ig - kötelesek jelenteni és a lakók könyvének bemutatása mellett a közlésekben levő házban lakó személyek részére az élelmiszerjogokat és az egyéb jogokat átvenni. A jogokat lakásról-lakásra járva kötelesek a megbízottak 24 óra belüli kiosztani és az élelmiszerjogokjait beszélni. Közli a polgármester, hogy az élelmiszerjogok nem havonta különváltak, hanem három hónapra egybefüggően kerülnek kiadásra. A beszédett díjakat az indokoltan ki nem esztható, tehát közbesíthetetlen élelmiszerjogokkal együtt, Budapeston október 1-én, 2-án, és 4-én, a környéken pedig a kiosztási napokon a hivatalos órák alatt kell visszaszolgáltatni, illetve elszámolni. Az ugynevezett alapjegy ára havonként 50 fillér, a tejjegy 10 fillér, a tojás és szoptatósanyák pótejegyéi havonként 10 fillér. Az élelmiszerjogok kiosztásával kapcsolatos egyéb tudnivalókat a polgármester falragaszokon közli a közönséggel. /MTI/

A Magyar-Jugoszláv Társaság nyelvtanfolyama

VKM & Mn/Mn/PM KB A Magyar-Jugoszláv Társaság a Székesfehérvári Népművelési Központtal együttesen október elején kezdi meg kezdők és haladók részére 6 szériás szerb-horvát nyelvtanfolyamait. Egy-egy tanfolyam tandíja három hónapra 16 forint. A Magyar-Jugoszláv Társaság tagjai tandíjat nem fizetnek. Jelentkezni lehet a Magyar-Jugoszláv Társaság központi színházában, VI. Bajza-utca 24., napenként 9 és 15 óra között. /MTI/

Újabb adományok a főváros szociális intézményei részére

BP & Vr/PM/PM Ö A főváros szociális rendeltetésű intézményei részére legutóbb több adomány érkezett: Rényi Sándorné a Koltói Anna leánya otthon részére 10 pár cipőt és 50 darab ágylakó anyagot adományozott, a dán Redda Barnett a főtí gyermekotthon részére egy munkapadot adott, az UNICEF pedig 50.000 kilogramm huskonzervet és 164 hordó tejpport küldött a főváros gyermek-és ifjúsági otthonai, bölcsődái és óvodái részére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. szeptember 13. 6 óra 55 perc

A "Honvédhét" szombati és vasárnapi programja

§ KB/TF A "100 éves a honvédség" ünnepi hetének legkiemelkedőbb sporteseménye lesz a nagyszabású Sportzáróünnepség, melyet szombaton 15 órakor rendeznek meg a Népligeti Diákstadionban. Honvédségünk és rendőrségünk legjobbjai mérik össze itt tudásukat.

Az ünnepségen Takács Károly főhadnagy, a piáztoly-lövés olimpiai bajnokának üdvözlő szavai után a "Rákosi-kupa" 1.sz. rangadó mérkőzése következik. A szünetben rendőreink röplabda bemutatójalesz. A "Ták-kupa" mérkőzés után a rendőrök és honvédek mintegy 1500 fős, zenés: ifjgató gyakorlatot mutatnak be, majd a Kossuth Akadémia hallgatóinak súlygimnasztikai gyakorlatai következnek. A rendőrök női tornász és népitánc-bemutatókkal gyönyörködtetik a vendégeket. A szabadságharcosok haditorna-bemutatójával zárul a sportbemutató.

Vasárnap 11 órakor diszszemle lesz a Hősök-terén, ahol a honvédség, a rendőrség, a Szabadságharcos Szövetség és a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége tagjain kívül a dolgozó magyar társadalom hatalmas tömegei vonulnak fel. Délután 13 órakor a 100 éves magyar honvédséget megőrkítő emléktáblát avatják fel a Honvédelmi Minisztérium épületének falán, 14 órakor pedig megkezdődik a Margit-szigeti nőünnepély, ahol számtalan színes és érdekes bemutató, ingyenes autózás, lovaglás, motorosónakázás és még sok más várja a közönséget. /MTI/

[szórakozási lehetőség]

Sikkasztott Édes, - keserűen bűnhődött

Tó & Km/PM/TF Ö Édes Emil kecskeméti tisztviselő, a postahivatal pénztáránál 4.500 forintot vett fel munkaadója részére. Az egyik köteg 10 forintos helyett véletlenül egy köteg 100 forintosot adott a postatisztviselő és így 13.500 forintot fizettek ki Édes kezébe. A tisztviselő barátjával, Nagy András magántisztviselővel, Pestre jött és sorra járva a mulatókat, 24 óra alatt nyakára hágott a pénznek. A kecskeméti törvényszék Édest 8 havi börtönre, Nagyet 6 havi fegháza itélte. A Tábla Messik-tenácsa a büntetést helybenhagyta. /MTI/

Korszerű világítási berendezéssel látják el az iskolai tantermeket

BP & Vr/PH/TF Ö A főváros az elmúlt tanévben egyelőre kisérlet-képen korszerű világítási eszközrel, u.n. felső fénycső /neon/ világítási berendezéssel látott el több tantermet. A kisérletek beváltak, ezért a főváros vezetősége elhatározta, hogy idővel az összes tantermet neonvilágítás-sal szereli fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. szeptember 18. 7 óra 10 perc

Emelkedő termelés a győri Richards gyárban, mely hirnevet és valutát szerez a magyar demokráciának

§ K3/b 37 - A Richards Finomposztó és Fésűsfonó gyár azok közé a győri nagyüzemek közé tartozik, amelyek külföldön is hirnevet szereznek a városnak és az országnak. Termelésének 70 százalékát ma is külföldre szállítja nemes valuta ellenében. A külföldi siker titka a minőségi termelés, amire a gyárban az egyes szövőgépeken "Export" felirású tábla figyelmezteti a munkásokat.

- Az államosítás osztatlan örömet váltott ki és azonnal lendítéssel hatott a termelésre - mondja dr. Takács Miklós, a versenyiroda vezetője -, ma már lényegesen többet termelünk mint a békecégekben.

Az gyár az első tervévi előírást 101 százalékban teljesítette; egy év alatt 825.000 méter kész szövetet gyártott. Országos viszonylatban a fésűsfonoda második helyezést ért el.

- Az eredményeket elsősorban a jó munkászellemtette és tözei lehetövé - állapítja meg Kocsis László versenytitkár. Hét élmunkásunk van és tízen kaptak versenyjutalmat. Az ésszerüsítőknek is sokat köszönhetünk. Farkas Árpád a cőrnázógépet tökéletesítette, Matusek Béla fonómester pedig a gépek szüneteltetésének idejét rövidítette meg.

- A kapitalista világban nem nagyon törtek ésszerüsítésre a főjüket - feleli kérdésünkre Farkas Árpád ésszerüsítő - mert azt csak arra használták volna, hogy még jobban kiszármányoljanak bennünket, most azonban tudjuk, hogy munkánkkal a többtermelést és az egész magyar nép jólétét mozdítjuk elő.

A tervirodában egész sereg olyan ujtásról számolnak be, mely emeli a munkászellemet és teljesítményt.

Takács Miklós főgépész örömmel beszél arról, hogy magán-szorgalomból milyen munkákat végeztek el az erdműtelepnel, amivel biztosították a gyár működésének biztonságát és folyamatoságát.

Egy családba tartozónak érzi itt magát mindenki, nincsen különbség szellemi és fizikai munkás között - állapítja meg Lengyel István és ez a népi demokrácia érdeme és az eredményes termelés legjobb záloga. /MTI/

A Kuria érdekes ítélete egy munkaügyi perben

T3-a EM/PM/b 37 Ö Vörös József veszprémi gyári munkás évekig állott alkalmazásban a Magyar Lőszerművek R.T.-nél, mint művezető. A felszabadulás után a csökkent forgalom miatt a gyár mint szakmunkást vette vissza. Néhány hónappal ezelőtt felmondta Vörösnek és csak a szakmunkásnak járó illetményeket akarták kifizetni. Vörös beperelte a gyárat, a törvényszék és a Tábla a Magyar Lőszerművek R.T. álláspontját fogadta el. A Kuria megváltoztatta az ítéletet és Vörösnek mint művezetőnek megillető illetményt állapított meg, mert a termelési viszonyok változása, nem pedig az ő hibás magatartása miatt került kisebb jelentőségű munkakörbe. /MTI/

V.

MTI BELPOLITIKAI HIREK

4. kiadás 1948. szeptember 18. 7 óra 30 perc

olevanötozozor iskolásgyermek rőszesül tudőszürő vizsgálatban

IP & Vr/PM/EF Ö A főváros az idei tanévben továbbfejleszti az iskolai orvosi gondozást és ezért több új iskolatorvost alkalmaz. A tisztifőorvos utasítására az idei tanév folyamán Budapesten mintegy 85.000 iskolásgyermeken végeznek tudőszürő vizsgálatot és ilyen vizsgálaton mennek keresztül a tanerők is. A tudőszürő vizsgálatok alapos és gyors végrehajtása érdekében a főváros u.n. ornyós Röntgen-fotografáló gépet szereltet fel a központi tudőbeteg-gondozó intézetben, ami megjavítja majd a vizsgálatok gyorsaságát és minőségét. /MTI/

John Lewis előadása a nyugati szellemiség fejlődési irányairól

Ká Za/b/PM Ö A Magyar Külügyi Társaság meghívására John Lewis, a Modern Quarterly főszerkesztője a Parlament dologációs tornébon nagyszámu hallgatóság előtt érdekes előadást tartott a nyugati szellemiség fejlődési irányairól. A Magyar Külügyi Társaság részéről Wossolényi Miklós üdvözölte az illusztris angol előadót.

John Lewis bíráló elemzését adta a jelenkori angol filozófia három főirányzatának. Vizsgálta Bertrand Russell és körének filozófiai irányzatát, az egzisztencializmust és a neo-misztikus filozófiát. Bertrand Russell filozófiai magatartását, mint a valóságból az absztrakt logika világába való monokülést jellemezte. Élos szavakkal mutatott rá, hogy Bertrand Russellből, a pacifista filozófusból a megelőző atomháború propagandistája. Az egzisztencialisták közül különösen Kierkegaard, Heidegger és követőiknek filozófiájával foglalkozott. Rámutatott arra, hogy az ő gondolatvilágukat a kétségbeesés és pesszimizmus jellemzi. Joad neo-miszticizmusa az új dualisztikus felfogáson lépészik, a lélok és toat athidalhatatlan köttősségén. E filozófiában a magányos lélok a valóságon túl a transzcendentális világba menekül.

John Lewis kifejtette, hogy mindezek a filozófiai magatartások lemondást és menekülést jelentenek, szemben a materialista dialektikus és evolucionista felfogás magatartásával, amely a szabadságot úgy értelmezi, mint a valóság szükségszerű fejlődésének megismorését és a világ megváltoztatásának obból fakadó lehetőségét. Részletesen foglalkozott Marx és Engels gondolatvilágának hatásával az angol filozófia és szociológia fejlődésére. Jellemezte a dialektikus és evolucionista felfogás hatását a valóság teremtő értelmezésére. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 szeptember 18 10 óra 20 perc

Kétszázötven százalékos haszonkulccsal dolgoztak a szemüvegkereskedők

Fő & JF/Mn/Jné/Hné Bn A gazdasági rendőrség több boérkezett panasz alapján ellenőrző vizsgálatokat tartott a szemüvegkereskedők üzleteiben. A vizsgálat meglepő eredménnyel járt. Kiderült, hogy a szemüvegkereskedők a kereteket 200-250 százalékos haszonkulccsal árusítják. Az árjegyzéken olasz gyártmányu keretet tüntetnek fel "Koflooto" néven, ezzel szomban a keret magyar gyár terméke. A 78 forintos gyári áron vásárolt "olasz keretet" 228 forintért adták el a fogyasztóknak. A 7 forintos keretet 27 forintért, a 32 forintosat 115 forintért árusították. Duplán számították az üveg behelyezését is. A gazdasági rendőrség kapcsolatba lépett az Országos Árhivattal és az a 250 százalékos haszonkulcsot rendeletileg bruttó 50 százalékra csökkentette./MTI/

Elutasították egy munkásszázadparancsnok kérvényét

Tó & Ma/SH/SH/Hné Bn Patay Lajos 50 éves sátoraljujhelyi csezmester, tartalékos százados, mint a 108/37 számú munkásszázad parancsnoka, a legkegyetlenebbül bánt az elájarndeltakkal. A Szovjetunióban 40 fokos hidegben keztyű és sapka nélkül dolgoztatta őket, úgyhogy többen megfagytak. A miskolci népbíróság Patayt halálra ítélte; az ítéletet a NOT is helybenhagyta. A köztársasági elnök most kérvényét elutasította, úgyhogy a halálos ítéletet a napokban végrehajtják rajta./MTI/

Három kivégzés a gyűjtőfogházban

Tó & Ma/SH/SH/Hné Bn Szombaton reggel a gyűjtőfogház udvarán Szabó Kornélon, a Nitrokónia volt vezetőjén, Pintér Józsefen, Szilasi Tamásnál hadművelési kormánybiztosán és Kőfalvi-Kornó János hírhedt keretlegényen végrehajtották a halálos ítéletet./MTI/

A hároméves terv részletterveinek ellenőrzése

Fő & JF/Hn/Jné/Hné Bn A gazdasági rendőrség szigorúan ellenőrzi a vállalatokat a hároméves terv benyújtásával kapcsolatban. A hároméves terv részletterveinek későbbi benyújtása miatt eljárást indítottak a Plan és Fried kormányító és esztrigyár ellen./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 szeptember 18 10 óra 55 perc

Rablótámadás az Erzsébet-köruton

Fő & JF/Mn/Jné/Hné Bn Gömbri József, Erzsébet-körut 23 szám alatti lakos feleségével és gyermekével együtt, pontokon délután eltávozott lakásról. Távollátuk alatt két ismeretlen fiatalember Szabó Rozália 26 éves háztartási alkalmazottat a lakásban megtámadta, majd felfeszítették a szekrényeket és 6.000 forint készpénzt, valamint az értéktárgyakat elrabolták.

A két fiatalember személyleírása a következő: egyikük 25-30 év körüli, 170 cm. magas, halkhangú, kócos-szürke szorú, vöröses arcu, haja hátrafésült, sötét utcai ruhát viselt, a karján balonkabát volt. A másik 28-30 év körüli, 180 cm. magas, karesu alakú, mélyhangú, sötétbarna haja és szorú, sötét nadrágot, rövid sportkabátot viselt. Közben aktatáska volt. Aki valamit tud róluk, jelentkezzen a főkapitányságon./MTI/

Uj ipari központok

KözLM §/Hné Bn A közlekedésügyi miniszter minisztertanácsai határozat alapján az alábbi ipari központokat szervezte meg:

- 1./ Hid- és Mélyépítő Ipari Központ,
- 2./ Ut- és Vasutépítési Ipari Központ,
- 3./ Kőbánya és Kavicskotró Ipari Központ.

A felsorolt ipari központok székhelye: Budapest, felügyeleti hatóságuk: a közlekedésügyi miniszter.

A kormány a Hid- és Mélyépítő Ipari Központ vezérigazgatójává Vajda Zoltán okl. mérnököt, az Ut- és Vasutépítési Ipari Központ vezérigazgatójává Bártai Lajos vállalatvezetőt, a Kőbánya és Kavicskotró Ipari Központ vezérigazgatójává pedig Csillag Mártont, a Kőbányaipari Igazgatóság jelenlegi vezetőjét, nevezte ki./MTI/

Rendelet a streptomicyannel való visszaélések megszüntetésére

Fő & JF/Mn/Jné/Hné Bn Tekintettel a streptomicyannel történt visszaélésekre, kormányrendelettel zárolt árucikkeknek nyilvánították a streptomicynt. A jövőben a könnyű vegyipari igazgatóság engedélye szükséges ahhoz, hogy valaki streptomicynt forgalomba hozhasson. Aki külföldről esomagban kap streptomicynt, azt köteles bejelenteni a KVI-nek s ha igazolni tudja, hogy saját részére, vagy hozzátartozóinak szükségos a gyógyszer kezelés céljából, a KVI rendelkezésére bocsátja a gyógyszert. A rendelet megszegése súlyos gazdasági büntőselekménynek számít./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 szeptember 18.

11 óra 35 perc

Árfelhajtó burgonyakereskedőket vett őrizetbe a rendőrség

Fő & JF/Mn/Jné/Hné Bn Két héttel ezelőtt több panasz érkezett a gazdasági rendőrségre, hogy nem lehet burgonyát kapni. A nyomozók leutaztak a burgonyatermő vidékekre és megállapították, hogy nagyüzemi burgonyatermes volt, ellenben a burgonyakereskedők mesterséges hiánnyal próbálják a burgonyát árát felveinni. Őrizetbe vették Kun László né budapesti lakost, aki iprengedőly nélkül és a kialakult ár felhajtásával vásárolt nagyobb mennyiségű burgonyát. Ugyancsak árfelhajtás miatt vették őrizetbe Jákó Sándor, Weimann Zoltán, Horváth Gyula és Balmjza Ferenc nyíregyházi lakosokat, akik vagontételekben vásárolták Szabolcsban és a Nyírségben a burgonyát. Eljárást indítottak Szőke Sándor ilki, Hapog István mézsturi, Danos László fonyeslitkei, Révész András tuzséri lakosok ellen, burgonyával való üzérkedés és árfelhajtás kísérlete miatt. /MTI/

Kossa István iparügyi miniszter hazatért Prágából

IpM & Mn/Mn/Hné Se

Kossa István iparügyi miniszter Prágából, ahol a Nemzetközi Vásárt tekintette meg.

Kossa miniszter tiszteletére Orlant csehszlovák iparügyi miniszter ebédet adott, amelyen a politikai és gazdasági élet több vezető tényezőjén kívül a Csehszlovák Szakszervezeti Tanács vezetői, Cipro és Korcsák is résztvettek. /MTI/

Autóbuszkorlátozások a vasárnapi honvédfelvonulás idején

Bp & Vr/Hm/Hné Se

A Beszkárt közli, hogy a vasárnapi honvédfelvonulás miatt a főváros egyes utvonalaán reggel 9 óra 30 perc és 11 óra 30 perc között forgalmi korlátozások lépnek életbe: az autóbusz-forgalom több utvonalon szünetel és vasárnap 11 óra 30 és 13 óra 30 perc között. A felvonulások idején a Nagykörutat az Oktogon-tértől, a Margit-hidat, az Andrássy-utat, a Bajcsy-Zsilinszky-utat, az Alkotmány-utatót, a Kossuth-teret és a Kossuth-hidat a közlekedés elől elzárják. /MTI/

Kossuth-ünnepségek a községi iskolákban

Bp & Vr/Hm/Hné Se

Kossuth Lajos, az 1848-as szabadságharc 68. fordulóján lángelű vezetője 1802 szeptember 19.-én született; a centenárium év alkalmából a polgármester rendeletére valamennyi községi iskolában ünnepélyes keretek között emlékeznek meg az évfordulóról. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 szeptember 18

12 óra -- perc

Ötvenhat új bekötőt még ebben az évben

KözlM & Ni/Hm/Hné Se A felszabadulás óta eltelt három és fél év alatt az állami kezelésben lévő utak helyreállítása általában megtörtént, 1947 augusztus 1.-én pedig a hároméves terv keretében megindult az új utak építése is. Az első tervévben 72 bekötőt épült, 233 kilométer összhosszal.

Ez év augusztus 1-től december végéig újabb 56 bekötőt építenek meg 154 kilométer hosszban. Ezenkívül megépítik a Magyaróvár-Győreshalmi ut 9.4 kilométeres befejező szakaszát, a Budapest-Mihály-Eszék-i ut Adony-Ricánás 5.8 kilométeres szakaszát és a Székesfehérvár-Dunapentele-i ut még kiépítetlen 11.5 kilométeres szakaszát is. A Budapest-Mihály-Eszék-i ut betonburkolattal, a székesfehérvár-dunapentele-i ut pedig makadám-burkolattal készül.

Az újonnan épülő modern utburkolatok 20 tonnás teherautók és a nagy sebességű /100-140 kilométeróra/ járművek közlekedésére is alkalmas módon készülnek. Az utak kanyarulatí sugarait 5-600 méterre növelik, a maximális emelkedőket pedig 3-4 százalékra csökkentik és lehetőség szerint kiküszöbölik a szintbeli vasuti keresztezéseket. Az ugynevezett utkorona szélességét a nagyobb sebességnek megfelelően 9 méterrel 10 méterre, a burkolat szélességét pedig 6.5 méterre növelik. A betonburkolatot az eddigi 13 centiméter helyett a várható nagysúlyú tehergépjármű közlekedésére figyelemmel a jövőben 18 centiméter vastagra készítik, ez alá még 20 centiméter vastag teherátadó kavicsréteg, vagy stabilizált földréteg kerül. /MTI/

Jelentős a mezőgazdaság helyzetéről

OFT & Hné Kő

Az Országos Földművelésügyi Tanács a körületi tanácsok jelentései alapján az alábbi tájékoztatást adja a mezőgazdaság helyzetéről:

A gabonafélék esőplése mindenütt befejeződött, és most már csak az aprómagvak, a bab, a csillagfürt stb. esőplése folyik. A tarlóhántások lendületesen folynak és csak kevés helyen vannak igaerőhiány miatt késedelmek. Az ősztakarmányok vetése jól halad és a vetések már kelőben vannak. A esőplési eredmények a kenyérgabonából általában meghaladják az előzetes becsléseket. A káposzta termés-kilátásai országosan általában igen kedvezőnek mondhatók. A kukorica terméseredménye rekordszámon kinagasló s a burgonya terméseredménye is erősen meghaladja a sok évtizedes átlagot. A szilastakarmányok az ország legnagyobb részében szőpek. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 szeptember 18 12 óra 30 perc

/Jelentés a mezőgazdaság helyzetéről, folytatás./

OFT & Hné Kő A gyümölcstermés meglehetősen változó. A szőlőtermés ugyancsak változó. Általában a szeptemberi melegek javították a terméskilátásokat mennyiségileg, de különösen minőségileg. A rétek és legelők állapota a Dunántúlon általában jó, sőt igen jó, míg az ország keleti részein gyengébb. A takarmányozási helyzet általában jó.

Az állattenyésztési helyzet az egész országban kedvezőnek mondható. Az erők állapota jó és mindenhol mennyiségi és a legtöbb helyről minőségi fejlődésről is beszámolnak. Az állategészségügyi helyzet kielégítő volt, fertőző betegségek csak szorványosan fordultak elő.

A munkahelyzet az ország minden részében általában rendezett. A munkásfelesleg csak szorványosan fordult elő, a munkaközvetítő irodák tevékenysége kedvező hatást gyakorol. /MTI/

A legújabb cséplési és beszolgáltatási eredmények

KőH & Mn/Mn/Hné Se Az Országos Kézellátási Hivatal közli, hogy szeptember 12.-ig összesen 80.081 vagon vegyesgabona folyt be a készletgazdálkodás céljaira, ebből a kenyérgabona mennyisége 58.849 vagon. Egy hét alatt a vegyes gabonakészletek mennyisége 3.800 vagon, a kenyérgabonakészletek pedig 2675 vagonnal gyarapodtak. A beszolgáltatás során szeptember 12.-ig előirányzott mennyiséget 124.8 százalékkal haladták meg. A teljesítésben továbbra is Szabolcs-vármegye vezet 193.9 százalékkal, Győr-vármegye a második 185.8 százalékos, Ósánta-vármegye harmadik 172.7 százalékos teljesítéssel. A vármegyék sorrendje a továbbiakban a következő: 4./ Bihar, 5./ Heves, 6./ Borsodnag, 7./ Békés, 8./ Baranya, 9./ Nógrád, 10./ Abauj-Torna. A cséplési eredmények szeptember 12.-ig: 318.245 vagon vegyesgabonát csépltek el, ebből bura 146.802 vagon, rozs 74.873 vagon, árpa 65.061, zab 31.508 vagon. /MTI/

Unnepélyes keretek közt nyitja meg új helyiségeit a budapesti fényképész kisipari szakosztály

§ /Hné Se Szombaton, szeptember 25.-én délután 6 órakor nagyszabású ünnepség keretében nyitja meg új helyiségeit VII. kerület-körút 51.I. emelet alatt a KIOSZ fényképész szakosztálya. A szakosztály nagytéremben állandó fotókiállítás lesz.

A KIOSZ fotóriporter-szakosztálya kéri a t. Szerkesztőségüket a fenti hír leküldésére és, hogy küldjék el képviselőket a megnyitó ünnepségre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 szeptember 18 13 óra -- perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 18-an, szombaton délben:

Európa északi felében rendkívül változékony, szeles és csapadékos az időjárás, délre esendes, de sokfelé ködös. Grönland partján és környékén már 0 fok alá süllyedt a hőmérséklet.

Hazánkban pénteken a hőmérséklet csak egy-két helyen emelkedett 20 fok fölé, Nyiregyházán azonban csak 15 fokot ért el. Ma reggelre pedig az Alföldön helyenkint a talajmenti légrétegben 2 fokra hűlt le a levegő. Az elmúlt 24 órában az északi-keleti megyékben kisebb eső hullott.

Budapesten ma reggel a Duna vízhőmérséklete 13 fok, a Balaton vízhőfoka Tihanynál 13, Siófoknál 19 fok Celsius.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0.1 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 0.5 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton délben a hőmérséklet 19 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Varható időjárás vasárnap estig: Időnkint élénk nyugati-északnyugati szél. Felhőfelvonulások. Néhány helyen - főleg északon - futó eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Fogadás a lengyel követségen

B & /Hn/Hné Se Fidorikiewiciz budapesti lengyel követ pénteken fogadást rendezett a honvédség ünnepségeire Budapestre érkezett lengyel katonai küldöttség tiszteletére. A fogadáson résztvett többi között Nógrádi Sándor államtitkár, Szabonyi Andre államtitkár, Münnich altábornagy, valamint a magyar tisztikar több tábornoka is. /MTI/

Újabb gépjárművezetői tanfolyam indul

KözIM & /Hn/Hné Ba Az Állami gépjárművezetői tanfolyam igazgatósága a nagy érdeklődésre való tekintettel 1948 szeptember 27.-én új tanfolyamot indít. Beiratkozás Budapest VIII., József-körút 6. szám alatt a Technológián. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 szeptember 18.

13 óra 35 perc

A déli vasuti pályaudvarnál az uttestre zuhant egy szonosvagon

Fő & JF/Mn/Mn/Hnó Bn Különös közlekedési baleset történt szombaton a déli órákban a délipályaudvaron. A vasutállomáson az Endrész György-térre eső részen az uttest felett több méteres magasságon van az úgynevezett "mozdonyfordító forgókorong".

Egy tolató mozdony teljes sebességgel futott rá a fordítókorongra. A mozdonyvezető műszaki hiba folytán nem tudta a mozdonyt lefékenni, az nekirohant a korításnak és a szénrel teljesen megakadt szonoskoesi loszakadva a mozdonyról az uttestre zuhant és négyen belefordult a földbe. A mozdony függve fennmaradt a magasság korításán.

Különös szerencse, hogy a járókelők közül ezekben a pillanatokban senki sem haladt a tér ezen a részén.

A lezuhant szonoskoesi kidöntötte a magasfeszültségű villanyvezeték egyik oszlopát. A Beszkárt szerelői az egész környék villanyvezetékét kikapcsolták, nehogy szerencsétlenség történjen. Közben a MÁV szakemberek gőztelenítették a mozdonyt, ezzel elhárították a robbanás veszélyét és csak ezután láthattak hozzá a mozdony kiemeléséhez. /MTI/

Átadták a forgalomnak a gerjenti Dunahidat

Tud § Hf/m/Hnó Bn

D o m b o v á r, szeptember 18.

Ünnepélyes külsőségek között adták át a forgalomnak az újjáépített gerjenti Duna-hidat. Némethy Pál alispán mondott köszönetet Tolna-megye dolgozóinak nevében a hidat újjáépítéséért, majd a közlekedésügyi minisztérium kiküldötte a hidat átadta a forgalomnak. /MTI/

Nagyösszegű beruházások Somogy-vármegyében

Tud § Hf/m/Hnó gs

K a p o s v á r, szeptember 18.

Somogy-vármegye öthónapos tervében a közlekedés 6,322.000 forintot irányoztak elő tervmunkákra, míg az elmúlt tervévben 8,963.000 forintot rugott a beruházások összége. A vármegye ilyen úterben a hároméves tervet feltétlenül megvalósítja két év és öthónap alatt. Augusztus hónapban 1,202.000 forintot fordított Somogy-vármegye tervmunkákra, ebből az összegből bekötőutak épültek, folytatták a Sió esatornázási munkáit s jelentős összeget fordítottak mezőgazdasági iskolák fejlesztésére és közgazdaságtudományi. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 szeptember 18

13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna alacsony vizállással Gönyűnél árad, máshol apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 17.5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 280 cm 19 %, Aschach 202 cm 26 %, Linz 220 cm 24 %, Struden 293 cm 23 %, Krems 254 cm 23 %, Bécs 240 cm 23 %, Pozsony 287 cm 24 %, Oroszvár 263 cm 29 %, Dunaremete 326 cm 29 %, Gönyű 214 cm 29 %, Komárom 184 cm 21 %, Esztergom 196 cm 23 %, Budapest 253 cm 27 %, Dunapentele 208 cm 25 %, Dunaföldvár 161 cm 21 %, Paks 222 cm 23 %, Baja 302 cm 27 %, Mohács 334 cm 29 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 66 cm 5 %, Győrnél 195 cm 23 %. - A Dráva Zákánynál 79 cm 27 %, Barcsnál 140 cm 31, Drávaszabolcsnál 218 cm 49 %.

A Tisza igen alacsony vizállással végig apad, a Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 17, Tokajnál 18, Szolnoknál 19, Szegednél 20.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 68 cm 9 %, Vasárosnamény minus 140 cm 5 %, Tokaj minus 90 cm 9 %, Tiszafüred minus 104 cm 11 %, Szolnok minus 120 cm 11 %, Csongrád minus 182 cm 13 %, Szeged minus 73 cm 15 %.

A Szamos Csnegegnél minus 78 cm 2 %. - A Bodrog Sárospataknál 56 cm 9 %. - A Sajó Bánrévénél 26 cm 9 %. - A Herhád Hidasnémetinél minus 4 cm 7 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 42 cm 9 %, Békésnél 38 cm 17 %, Gyománál 270 cm 39 %. - A Maros Makónál minus 27 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 85 cm 73 %. /MTI/

Beszolgáltatási eredmények

Tud Ö § Mf/M/Pl Bn

Somogyvármegyében a beszo

szolgáltatási versenyben a nagyatádi járás vezet 103.23 százalékkal; kitűnő eredményt ért el a marcali járás, amely a multheti utolsó helyről a negyedik helyre ugrott fel. A községek között Somogysimonyi vezet 201.92 százalékkal.

Tolnavármegyében az egyéni versenyben Karika Kornél závodi gazda 747 százalékkal vezet, a községek között Tengelic 124 százalékkal az első.

Zalavármegyében Padár község 200 százalékkal tett eleget a beszo

szolgáltatásnak, az egyéni versenyben Horváth György barlahidai gazda 1139 százalékos eredményt ért el. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 szeptember 18

14 óra 15 perc

Adófizetési verseny

Tud Hf/m/Hné Bn

D o m b o v á r, szeptember 18.

A tolnamegyei Medina község előljárósága a központi járás valamennyi községét versenyre hívta ki. A verseny célja: az év végéig külön földadókban és külön közadókban melyik községben történik viszonylag a legtöbb adófizetés. /MTI/

A miszticizmus és a babonák ellen veszi fel a küzdelmet az újjászervezett Természettudományi Társulat

Vm/Hm/Pl gs.

Az újjászervezett Természettudományi Társulat szombaton délben sajtófogadást rendezett. Rapáich Raymond, a Társulat igazgatója ismertette a Természettudományi Társulat több mint egyévszázados működését. Utána Mariska Zoltán főtitkár beszámolójában hangsúlyozta, hogy az újjászervezett Természettudományi Társulat nem exkluzív gyűlekezet többé, hanem megnyitja kapuit a tömegek, elsősorban a szervezett dolgozók előtt. A könyvtár 50.000 kötetét a dolgozók rendelkezésére bocsátják. A tudósoknak meg kell szabadulniuk osztálybeállítottságuktól, hogy a kapcsolat az ország dolgozó népe és a tudományok között minél intenzívebbé váljék. A magyar iparosodásnak és mezőgazdasági fejlődésnek fontos kolléka a természettudományi oktatás. Az összes demokratikus tömegszervezeteknél természettudományi oktató előadások lesznek.

Felveszi a Társulat a küzdelmet a miszticizmus és a babonák ellen. A következő hónapokban máris több mint ezer felvilágosító előadást szerveztek meg, orra 350 értelmiségi dolgozót képeztek ki. Az előadásokat gyárakban, üzemekben, hivatalokban, vidéken és községekben tartják meg. Az eddig megtartott természettudományi előadások látogatottsága bizonyítja, hogy úgy az értelmiségiek, mint a fizikai dolgozók érdeklődnek a természettudományok iránt és a Természettudományi Társulat népszerűsítő munkája nem lesz hiabavaló. /MTI/

Nem szabad lisztet engedély nélkül szállítani

KÖH SH/Hb/Pl gs.

Az Országos Közellátási Hivatal figyelmezteti az érdekelteket, hogy a liszt szállításánál a szállítási engedély kötelezettsége változatlanul fennáll; az adás-vétel szempontjából szabaddá tett lisztre vonatkozóan is. Szállítási engedély nélkül lisztet egyik községből a másikba sonki nem szállíthat. Az engedély nélkül szállított lisztet elkobozzák és szállítóját megbüntetik. Különengedély nélkül, kézipodgyásként, személyenként legfeljebb 5 kilogram liszt szállítható. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 szeptember 18

15 óra 15 perc

Megnyitották a szegedi mezőgazdasági vásárt

Kir & Fo/Hav/Hné gs

S z o g o d, szeptember 18.

Szombaton délelőtt nyitotta meg kapuit az alsóvárosi utászaktanyában a hároméves terv versenyeredményeit bemutató mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár.

Dénes Ló polgármester üdvözölte a város novében Dögei Imre országgyűlési képviselőt, az UFOSZ főtitkárát, a mintagazdákat és a megjelenteket. Hangoztatta, hogy parasztságunk elfogadta az ipari munkásság felőle nyújtott kezét és mezőgazdasági munkavégény keretében dolgozik, hogy megteremtse a szoros kapcsolatot a munkássággal és a dolgozó értelmiséggel.

Ezután Dögei Imre, az UFOSZ főtitkára mondott megnyitó beszédet. A magyar falvak népe megratulja ezen a kiállításon - mondotta - hogy mire képes. A felszabadulás utáni három és fél osztendő eredményesen telt el. Azt a hatalmas fejlődést, melyet rövid idő alatt elértünk, könyvtelen elismerni barát és ellenség egyaránt. A kiváló eredmény elérését a mind szorosabbá váló munkás-paraszt szövetség tette lehetővé. Most látjuk, mennyire helyes volt, hogy újjáépítésünket nem a Marshall-tervre, nem külföldi kölcsönökre, hanem a hároméves tervre alapoztuk. Új típusú dolgozó parasztság kezd kialakulni, amely egyre inkább kezdi elhagyni az elavult termelési eszközöket és módszereket. A modern termelési eszközök, a gépek használatára kezd áttérni. Dögei Imre ezután arról beszélt, hogy a falun még mindig ott az ellenség és bujtogatnak a kiszámíthatatlan tőkés kulák-parasztok. Ezekkel szemben meg kell védeni a dolgozó parasztság érdekeit. A legjobb védekezés eszköz a földművelősszövetkezet, amely a dolgozó parasztság szabad elhatározásából jön létre. A népi demokráciában minden embert a közösség érdekében kifejtett munkája szerint kell megbecsülni és értékelni. Mondotta befejezésül az UFOSZ főtitkára. /MTI/

Összeült a József Attila Bizottság

VKM & Lt/Lt/Hné gs

A vallás- és közoktatásügyi minisztériumban Bóka László államtitkár elnöklétével Barabás Tibor, Németh Andor, József Jolán, Koszi Imre, Waldapfel József és mások részvételével összeült az a bizottság, amely József Attila műveinek gondozásáról és a dolgozó magyar néppel való megismertetéséről tesz javaslatot a kormánynak. A tárggyal kapcsolatban több terv merült fel. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948. szeptember 18. 16 óra -- peró
Egy Galyatetőn üdülő élmunkás levele Apró Antalhoz

SZT §. Fe/Go/Hné gs Marosi András élmunkás levelet intézett Apró Antalhoz, a Szakszervezeti Tanács főtájkához. Elmondja, hogy 9 éve dolgozik a Braun likörgyárban, de munkáját csak most becsülik meg igazán. Most Galyatetőn a többi élmunkás sokkal együtt üdül.

- Köszönjük a Szakszervezeti Tanácsnak - írja levelében - hogy tanít és vezet bennünket. Megfogadtuk mi, Galyatetőn üdülő élmunkások, hogy fáradságunkat kipihenve újult erővel dolgozunk a termelés fokozásán, hogy többet, jobbat és olcsóbban termeljünk magunknak, a dolgozó magyar népnek. /MTI/

Kinestári holmikát gyűjtötték - saját maguknak

Tó & Km/Go/Hné gs Hegyi Péter és Szekeres Tivadar budapesti lakosok katonai úrlapot szereztek, erre pecséttel ellátott nyiltparancsot hamisítottak, amelynek értelmében a Gazdasági Főtanács megbizta őket kinestári holmik összeszedésével. Először pestkörnyéken szélhámoskodtak, majd Kócs és Áos községbe mentek, ahol szintén nagymennyiségű kinestári bakancsot, polkőpőrt szedtek össze és eladták. Ezenkívül az országuton leütötték Tóth Jánost és lovát elvették. A budapesti törvényszék fejéknél Stóvi fegyházra ítélte megít és társát. Ezt a büntetést mind a t. b. la, mind a kuria helybenhagyta. /MTI/

Megalakult a Városházán a Szabadságharcos Szövetség

Bp & Vr/Hm/Fe/Go/Hné gs A Magyar Szabadságharcos Szövetség városi csoportja szombaton délelőn a központi városi háza felújított udvarán tartotta alakuló közgyűlést. A Himnusz után Negrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár, a szövetség elnöke ünnepi beszédben vázolta a szövetség célkitűzéseit. - A magyar népi demokrácia büszke arra - mondotta - hogy a Szovjetunió mellett a népi demokráciák legüzhetetlen táborához tartozik.

Bognár József polgármester a Szabadságharcos Szövetség jelentőségét méltatta. Ezután a vezetőség megválasztására került sor. Diszelnökök Bognár József polgármestert, elnökök Fodor Gyula alpolgármestert, ügyvezető elnökök dr. Bakács Tibor tisztifőorvost választotta meg a közgyűlés. Fodor Gyula alpolgármester zárószavai után a Petőfi-szoborhoz vonultak, ahol dr. Bakács Tibor tisztifőorvos mondott beszédet és elhelyezte a szövetség koszorúját. /MTI/

Ingyen tankönyv az általános iskolákban

§ /Hné gs A magyar közoktatásiügyi miniszter szeptember 14.-én rendeletet adott ki, mely a tanfelügyelők útján utasítja az általános iskolák igazgatóit, hogy a lehetőség és szorultság figyelembevételével - a Magyar Hadigondozottak Szövetsége helyi szerveinek megállapítása mellett - az általános iskolák tanulóit részesítse ingyen tankönyvszolgálatban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948. szeptember 18. 16 óra 50 peró

Közel 22 millió mázsa a kenyérgabonatermés

§ FII PM MK A Földművelésügyi Minisztérium jelentése szerint a kenyérgabona célplése csaknem teljesen befejeződött. Terméseredmények Bizábol a Közellátási Hivatal szeptember 5-i megállapítása szerint 14,520.231 q-át csépeltek el. /1947-ben 11,515.014 q buza termett. Terméstöbblet tehát 3,005.781 q./
A rozsa termésereedménye 7,424.647 q ami 8.3 q-ás átlagtermésnek felel meg. /1947-ben 4,890.660 q volt, Termésemelkedés 2,533.987 q./

Kenyérgabonatermés összesen 21,945.442 q. /1947. évben 16,405.674 q. Emelkedés 5,539.768 q./

Arpából termett összesen 6,497.317 q, ami 7.7 q kat.holdankinti átlagtermésnek felel meg. /1947-ben 3,986.022 q. Termésemelkedés 2,511.295 q.

A zab termése 3,078.309 q volt. /1947-ben 1,673.383 q. Terméstöbblet 1,404.926 q./

Várható rizstermés 326.347 q, ami 13.1 q átlagnak felel meg. Várható termés 247.578 q, ami 5.5 q átlagtermésnek felel meg. /1947-ben 93.145 q. Termésereedménytöbblet 154.433 q./

A kukorica várható termése 31,379.948 q, ami 13.8 átlagnak felel meg. /1947-ben 17,806.469 q. Többlet 13,573.515 q./

A burgonya várható termésereedménye 26,768.698 q, ami 53.5 q átlagnak felel meg. /1947-ben 10,611.495 q. /

A cukorrépa várható termésereedménye 16,755.540 q, ami 99.1 q átlagtermésnek felel meg.

A takarmányrépa várható termésereedménye 24,766.180 q, ami 121.8 q-ás átlagnak felel meg. /12,329.074 q többlet./

Az uborka várható termése 204.655 q, ami 38.4 q kat.holdankinti termésátlagnak felel meg. /1947-ben 80.948 q. Emelkedés 123.707 q./

A zöldpaprika várható termésereedménye 641.866 q, ami 35.2 q átlagtermésnek felel meg. A terméstöbblet az előző évvel szemben igen magas.

A paradicsom várható termése 1,232.750 q, ami 73.4 q-nak felel meg átlagban. /1947-ben 570.215 q. Emelkedés 662.535 q./

A káposzta várható termésereedménye 1,859.825 q ami 91.1 q-ás átlagnak felel meg.

A hűvelyesek és kerti vetemények jelentős emelkedést mutatnak 1947-évvél szemben. Minden terménynél, ahol a termésereedményt a munkakészség befolyásolhatja, ez a terméstöbblet kitűnik. Ez bizonyítja a parasztságunk szorgalmát és munkakészségét.

A cirok várható termésereedménye 38.463 q, szakállban 24,151 q.

Édesirok várható termése 87.940 q.
Kender várható termésereedmény 690.629 q.
/1947-ben 317.582 q. emelkedés 373.047 q./

/folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17.kiadás 1948 szeptember 18. 16 óra 55 perc.

Magyar-Szovjet Barátsági Hét Csepelen

Fe/Hné/Pl gs. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság csepeli csoportja és a WM Kulturális Osztálya szeptember 25-től október 3-ig Magyar-Szovjet Barátsági Hétet rendez. A Barátsági Hétet 25-én este díszelőadás nyitja meg. A hét keretében fényképkiállítás, sportbemutató, mosodélolások, színes, zeneszámok, szovjet filmbemutatók, szovjet költők, írók és zeneszerzők műveit mutatják be a csepeli dolgozóknak. Az ünnepségeket október 3-án a Tánosios-mozi bemutató film-színházzá való avatása zárja be, aminek keretében bemutatják az "Orosz kérdés" című szovjet filmet. /MTI/

Tizenkétévi fegyházra ítélték egy nyilas járásvezetőt

Tó & UL/Hm/Pl Kő Mihályi Gyula abonyi nyilas 1943-ban egyik szervezője volt a nyilaspárt helyi szervezetének, 1944 október végén községvezető, novemberben pedig nyilas "járásvezető" lett. "Magas tiszt-ségeit" zsarolásra, harcoslásra, az emberek terrorizálására használta fel. A népbíróság dr. Zsiga tanácsa tizenkétévi fegyházbüntetésre, politikai jogvesztésre és teljes vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

Longyol tiszti küldöttség megkoszorúzta Bom szobrát

D1/Hm/Pl gs. Szombaton délután longyol tisztiküldöttség élén Jaroszewicz Piotr vezérőrnaggyal megkoszorúzták az 1848/49-os magyar szabadságharc longyol hősnök, Bom József tábornoknak, az osztrákok győzelmének szobrát.

- A magyar és a lengyel nép száz évvel ezelőtt is együtt harcolt a szabadságért s hazája függetlenségéért - mondotta a vezérőrnagy - s ugyanezt teszi most is. A koszorúzás után a longyol vándorok dr. Győri-Nagy László vezérőrnagy és Ratulovszky János rendőr-vezérőrnagy kíséretében állították a honvédség és a rendőrség díszszázadai előtt. /MTI/

A honvédségszolgálaton résztvevő külföldi küldöttségek tagjainak kitüntetés

Min.eln.& Gné/Gné/Pl gs. Dinnyés Lajos miniszterelnök szombaton este 8 óra-kor a Gellért-szálló kupolatermében a Százéves Honvédség Hétének ünnep-ségére érkezett külföldi delegációk tiszteletére rendezett fogadáson ün-nepélyes körlet között nyújtotta át a katonai, rendőri és szabadsághar-cos küldöttségek tagjainak a köztársasági elnök kitüntetésait. A kitünto-tottok között szerepel: Kozsuhov Leonid Jusztinovics altábornagy, Zujev Georgij Tichonovics vezérőrnagy, Szurikov Ivan Vasziljevics ezredes, a szovjet katonai küldöttségből, Iván Kinoff vezérőrnagy, Kuzo Deniosin ezredes a bolgár katonai küldöttségből, Jaroszewicz Piotr vezérőrnagy, Zawadzki Stanislaw vezérőrnagy, Juracki Marian ezredes a longyol katonai küldöttségből. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18.kiadás 1948 szeptember 18. 17 óra 10 perc

/A honvédségszolgálaton résztvevő külföldi küldöttségek tagjainak kitüntetés, folytatás./ ME & Gné/Gné/Pl gs.

Stefanesou Steze vezérőrnagy, Frunzu Vasile őrnagy a román katonai küldöttségből, Lihner Valentin vezérőrnagy, Szikora Dadislav őrnagy, Salgovioz Viliam vezérkari százados a csehszlovák katonai küldöttségből, Doloso Mittev Vasziliev rendőrvezérőrnagy a bolgár rendőrküldöttségből, Ksiezavoyk Frantisek rendőrvezérőrnagy a lengyel rendőrküldöttségből, Jan Vatzok rendőrőrnagy a csehszlovák rendőrküldöttségből. /MTI/

/Közel 22 millió mázsa a kenyérgabonatermés, folyt. // § FM PM Kő/

Magkender várható termése 17,413 q, /1947-ben

11.091 q./

Napraforgó várható termése 2,669.079 q, ami 6.4 q-ás

átlagtermésnek felel meg. /1947-ben 1,088.451 q, emelkedés 1,580.628 q./

Napraforgó melléktermény várható termése 852.601 q.

A dohány várható terméseredménye 235.486 q.

/1947-ben 160.660 q, emelkedés 74.826 q./

Vöröshere/lóhere /2,866.925 q./1947-ben 920.724 q,

emelkedés 1,946.201 q./

A lucerna várható terméshezama lucernaszónában

10,617.057 q, /1947-ben 5,533.120 q, emelkedés 5,083.937 q./

Zabosbukkány várható terméseredménye 3,736.173 q,

szóna, /1947-ben 2,885.693 q, emelkedés 850.480 q./

Úszi takarmánykeverék várható terméshezama szóná-

ban 362.268 q,

Tavaszi takarmánykeverék várható terméshezama

526.462 q.

A osalamádé várható terméseredménye zöldség 23,915.005

q, /1947-ben 8,745.546 q, emelkedés 15,169.465 q./

A muhar várható terméseredménye 503.611 q.

A baltacim várható termése 553.465 q.

Nyulszapuka várható terméshezama 24.943 q.

A róti szóna várható terméseredménye 17,867,026 q.

/1947-ben 10,847.957 q, emelkedés 7,029.069 q./ /MTI/

B 19. kiadás

1948. szeptember 18. 18 óra 40 perc

Gerő Ernő miniszter beszéde az Állami Műszaki Főiskola tanévnyitói ünnepségen

D/KF/PM Bn Az Állami Műszaki Főiskola szombaton délután a Műgyetemi nagytéri díszteremben ünnepélyes keretek között tartotta meg az 1948-49-es tanév megnyitói ünnepségét. Az ünnepségen megjelent Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, Tolnai Gábor kultuszminisztériumi osztályfőnök, Csűrös István a Műgyetem rektora, Zentai Béla országgyűlési képviselő, a Mérnök-szakszervezet főtitkára, Drahos Lajos országgyűlési képviselő, a főiskola tanári kara és hallgatói.

Dr. Vörös Imre egyetemi tanár, a Főiskola igazgatója megnyitói beszédében rámutatott, hogy a Főiskola első évfolyamát 300 hallgató végezte el sikeresen, az idei tanévre pedig 630-at vettek fel. Az elmúlt tanév hallgatóinak 42.5 százaléka munkás, 5.25 százaléka parasztszármazású, a foglalkozás szempontjából pedig 53 százaléka munkás, 34 százaléka műszaki tisztviselő volt.

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter mondott ezután ünnepi beszédet.

- Az Állami Műszaki Főiskola - mondotta - az új demokratikus Magyarország szülötte. A kezdeményező ilyen új típusú főiskola létrehozására, a Magyar Kommunista Párttól indult ki /lelkos taps/, alapja az az elgondolás volt, hogy a demokratikus népi Magyarország, mely megbecsüli a hazájához hű, a demokráciáért dolgozni akaró régi műszaki értelmiséget nem lehet meg olyan új műszaki értelmiség nélkül, amely az országban vezető szerepet játszott munkásosztály soraiból emelkedik fel, s amely magával hozza az egyetemre a kemény gyakorlati munka és a nép jobb jövőjéért vívott küzdelem gazdag tapasztalatait. A munkásosztály, amely döntő szerepet játszik az új, népi demokratikus Magyarország megteremtésében, joggal tart igényt arra, hogy legjobbjai felemelkedjenek az értelmiség és nem utolsósorban a műszaki értelmiség soraiba.

A miniszter ezután rámutatott, hogy míg az első évben 850 volt a jelentkezők száma, a mostani második évben 1300-an jelentkeztek felvételre. Ezek a számok azt mutatják, hogy a magyar dolgozók között igen nagy számmal vannak, akik komoly áldozatoktól sem riadnak vissza, ha arról van szó, hogy tudásukat gyarapítsák, maguk, osztályuk, népük felemelkedését elősegítsék. A magasabbrendű tudás, a műszaki tudományok megismerésére való törekvés általános, elterjedt a munkásosztály széles rétegeiben. És ebben a törekvésben egy bürtönéből kitört, szabadabbá vált, országot vezető osztály öntudata jut kifejezésre. /nagy taps/

Hangsúlyozta ezután Gerő Ernő miniszter, hogy a Főiskola hatalmas fejlődése egész sor megoldandó kérdést vet fel. A jelentkezők számának nagyarányú növekedése következtében foglalkozni kell a Főiskola megfelelő elhelyezésének kérdésével. gondoskodni kell a Műszaki Főiskola hallgatóinak támogatásáról, s ezen a téren nagyon fontos szerep vár a szakszervezetekre is.

Még ma is vannak olyanok, akik úgy gondolkoznak, hogy a munkás ne akarjon mérnök lenni, akik valamiféle kasztrrendszer szerelnének megvalósítani a népi demokráciában. /folyt.köv./

B 20. kiadás

1948. szeptember 18. 18 óra 40 perc

Gerő Ernő miniszter beszéde az Állami Műszaki Főiskola tanévnyitói ünnepségen / folyt. / D/KF/PM Bn /

Ezeknek tudomásul kell venniük, hogy a népi demokrácia nem kasztrrendszer. /zugó taps/ A népi demokrácia azt a célt tűzte maga elé, hogy mindenki, aki rendelkezik asztükséges képességgel és akaraterevel, felemelkedhessen a szellemi élet legmagasabb csúcsaira. Az Állami Műszaki Főiskola eddigi tapasztalata is azt bizonyítja, hogy az üzemekből jött hallgatók többségükben kitűnően megállják a helyüket, hogy a termelőmunkában szerzett élet-tapasztalat, az üzemben kikovácsolódott fegyelm és kemény akarat segítségével pótolni lehet a hosszú évekig tartó rendszeres tanulás hiányát is.

Gerő miniszter ezután hangsúlyozta, hogy Magyarországon még mindig túlságosan kevés a mérnök, a műszakilag fejlettebb országok üzemiben sokkal több mérnök dolgozik mint nálunk. Ez természetes is, mert a technika fejlődése a termelés folyamatát mind honyolultabbá teszi és ezzel növeli a mérnökszükségletet. Aki járt az utóbbi időben egy modernül felszerelt vegyészeti üzemben, megállapíthatta, hogy a munkások és mérnökök arányszáma a mérnökök javára rendkívüli módon eltolódott, s ez a jelenség, - ha nem is ilyen feltűnő mértékben - mutatkozik a többi iparágakban is. Annál természetesebb ez a fejlődési irány: - mondotta, - mert hiszen valamikor, - természetesen nem holnap, - el kell jutni oda, hogy megszűnik a különbség a minőségi munkás és amérnök munkája között. /nagy taps/. Egyébként is, bűnös rövidlátás volna, ha csak a mai helyzetből indulnánk ki, ha nem látnánk előre, hogy már a legközelebbi időben egyik legnehezebb kérdésünk az lesz: honnan vegyük hatalmas építési termelési terveink megvalósításához a szükséges szakképzett munkaerőt. 1949-ben előreláthatólag 4,200 millióforintot fogunk nemzetgazdaságunkba beruházni. Akkor összesen ez a mi viszonyaink között, amekkoráról két évvel ezelőtt talán még az optimisták sem mertek volna álmodni. Pedig a most készülő öt éves tervünk beruházásai messze túl fogják haladni az 1949-es beruházási összegeket. Senkinek sincs tehát oka arra, hogy bizonytalanságot érezzen a jövője iránt, feltéve, hogy becsületesen akar dolgozni, becsületesen akarja szolgálni hazáját, a magyar népi demokráciát, mert ez a kettő egy és ugyanaz. /hossz-szantartó, zugó taps/

- Természetesen az olyan típusú főiskola, mint az Állami Műszaki Főiskola nem örök időkre szóló intézmény. De hosszú évekig, amíg sikerül pótolni a hiányt a felső képzettségű műszaki káderekben, s amíg biztosítjuk, hogy a dolgozók gyermekei a rendszeres iskolai léposókon tömegesen bejuthassanak a főiskolákba, ilyen típusú főiskolákra szükség lesz. Emellett azonban egész sör újabb normál-típusú műszaki középiskolát is kell felállítani és rövid időn belül meg kell szervezni két új Műgyetemet. Minderre szükség van, ha nem akarjuk, hogy a műszaki szakterületek hiánya miatt a demokratikus kormányzat tervei esorbát szenvedjenek. Mi pedig ezt nem akarjuk, ezért bátran még igen komoly áldozatok árán is meg fogjuk oldani a fejlődés által parancsolólag felvetett kérdést. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21.kiadás 1948.szeptember 18. 18 óra 55 perc

/Gerő Ernő miniszter beszéde az Állami Műszaki Főiskola tanévnyit^o ünnepségén, folyt. // D/KF/PM Bn/

Gerő Ernő miniszter végül hangsúlyozta, abban, hogy országunkban az életszínvonal állandóan emelkedik és a magyar nép győzelmesen halad előre a népi demokrácia, a szocializmus építésének útján, komoly része van a magyar műszaki értelmiségnek. A Főiskolából kikerülő mérnökök újabb erőgyarapodást hoznak a magyar nemzetgazdaságnak, a magyar népi demokráciának. Ép ezért jó munkát és sok sikert kíván a Főiskola hallgatóinak, tanárainak és szervezőinek.

Gerő Ernő miniszter hosszantartó lelkes tapssal és éljenzéssel fogadott beszéde után Tolnai Gábor miniszteri osztályfőnök, a kultuskormányzat nevében üdvözölte a Műszaki Főiskolát és hangoztatta, hogy annak szervezete és eredményei példát mutatnak a most készülöben levő oktatási reform egész vonalán. Csűrös Zoltán rektor a Műegyetem, Tardos András, a MEFESZ nevében üdvözölte a Főiskola hallgatóit.

Zentai Béla, a Mérnökszakszervezet főtítkára hangsúlyozta, a Műszaki Főiskola első évfolyamának vizsgaeredményei bebizonyították, hogy a munkáshallgatók nem rontják, hanem emelik a Főiskola színvonalát. A magyar iparban a mérnökök számaránya a munkások számának 0.7 százalékán. Ezt a számot feltétlenül emelni kell.

Drahos Lajos, a csepeli W.M.üzemi bizottságának az elnöke kijelentette, hogy az üzemek minden támogatást megadnak a Főiskola munkáshallgatói számára; végül Vajda József a Bányászszakszervezet títkára üdvözölte a hallgatókat. Az ünnepség az Internacionáléval ért véget. /MTI/

Megnyílt a győri mezőgazdasági és ipari kiállítás

Kir & Ks/m/Gé Fe gs Győr, szeptember 18.

Szombaton délután Bali Zoltán főispán, Dömötör Ferenc, az MDP országgyűlési képviselője a földművelésügyi minisztérium és a Termelési Versenyiroda vezetőjének jelenlétében Győrött megnyitották a mezőgazdasági és ipari kiállítást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22.kiadás 1948.szeptember 18. 20 óra 35 perc

Károczag Imre államtitkár beszédet mondott a Mauthner Bőrgyár ünnepségén

Na/Gné/PM Ő A Mauthner Bőrgyárat az államosításkor 5 millió forintos deficitel vette át az állam. Az államosítás óta eltelt rövid néhány hónap alatt a gyár demokratikus dolgozóinak heroikus munkája következtében ez a deficit nemcsak eltűnt, hanem a gyár ma már 200.000 frt. nyereséget ért el. A deficit eltüntetése alkalmából a gyár újpesti telepén bensőséges ünnepélyt rendeztek, amelyen megjelent Károczag Imre iparügyi államtitkár és kitüntette a gyár legkiválóbb dolgozóit.

Porgányi Péter vállalatvezető és Vándor Béla, a MDP újpesti titkárának megnyitó szavai után Károczag Imre államtitkár az iparügyi miniszter nevében meleg szavakkal üdvözölte a gyár dolgozóit.

- A Mauthner Bőrgyárban elért eredmények - mondotta az államtitkár - tulajdonképpen a vállalat keretén és példaképpül szolgálhatnak az ország többi vállalatának is. Az államosítás óta nem egy olyan vállalatot sikerült veszteségmentessé tenni, amely azelőtt, a tőkés gazdálkodás idején, súlyos veszteséggel dolgozott, az adót nem fizotta és banktartozásai állandóan növekedtek. Az államosított vállalatoknak körülbelül egyharmad részét mint deficitese vállalatot vettük át. Az azóta eltelt néhány hónap alatt ezeknek több mint a fele ma már nyereséggel gazdálkodik. Ez év végéig lényegileg és döntő többségében megoldjuk a ma még deficitesen termelő vállalatok egészségessé tételének kérdését, úgyhogy december 31-én már nem lesz deficitesen termelő vállalat.

- Ha a Mauthner gyárban szerzett tapasztalatokat az ipar széles területén értékesíteni akarjuk, meg kell vizsgálnunk a gyár szanalási módszerét. E módszer lényege az volt, hogy a termelési költség tényezőit egyenként megvizsgálták, abból a szempontból, hogyan lehet azokat csökkenteni. Ennek alapján szanalási tervet készítettek, jól kidolgozott normákat állapítottak meg. Az eredmény megmutatta, mit lehet elérni, ha a szakszervezet és a vállalat vezetősége a MDP irányítása és vezetéscs mellott törvényszerűen lát neki egy hatalmas feladatot megvalósításának. A Mauthner Bőrgyár szanalása a helyesen előkészített, jól szervezett, ellenőrzött és végrehajtott kommunista munka jó példája.

Az államtitkár szavait nagy lelkesedéssel és tapsal fogadták. Utána Németh János a Bőripari Szakszervezet, Nagy János élmunkás és Döbröntei Karolyné, újpest polgármestere szólalt fel, majd Károczag Imre államtitkár miniszteri elismerő okleveleket és pénzjutalmakat osztott ki a Bőripari Igazgatóság és a Mauthner Bőrgyár azon dolgozóit között, akik munkájukkal legnagyobb részben hozzájárultak a szép eredményhez.

Az ünnepséget Kónya Gyula református lelkész, a Mauthner Bőrgyár patronásköztségének, Vichartyánnak lelkipásztora zárta be. Beszédében köszönetet mondott azért támogatásért, amelyben köztségét eddig részesítették és a község lakosai nevében egy fohás kenyeret nyújtott át a munkásoknak, mint a falu szorotótónok jelképét. Ez a kenyér - mondotta - legyen jelképe és megpecsételője a paraszt és munkásegységnek.

A szép ünnepséget magas színvonalu kulturális műsor zárta be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23.kiadás

1948.szeptember 18.

21 óra 20 perc

Értelmiségi nagygyűlés Debrecenben

Kir & VG/m/PM Ü

Debrecen, szeptember 18.

Szombaton délután Debrecenben értelmiségi nagygyűlést tartottak, amelyen Andios Erzsébet nagyszámú közönség előtt számolt be a wroclawi értelmiség világtalálkozásáról.

Méltatta a kongresszus történelmi jelentőségét és rámutatott arra, hogy a kongresszuson az értelmiség megtalálta a helyes utat, megtalálta önmaga fejlődésének módját.

Az értelmiség feladatáról szólva Andios Erzsébet kijelentette, az értelmiségnek nemcsak az a feladata, hogy együtt monotonon a munkástömegekkel, hanem az is, hogy meglessa, a háború után nem lehet másként harcolni, mint a reakció elleni küzdelemben. Azzal fejezte be beszédét, hogy a béke politikája a józan ész politikája, egyúttal a legmoderatebb és legmagyarabb politika és egyben az emberiség fejlődése felé.

Pincési Pál újságíró előterjesztette a debreceni értelmiségi szakszervezet határozatát, amely magáévá teszi a wroclawi kongresszus határozatait és hangsúlyozza, hogy a debreceni értelmiség a munkásoktájjal szoros szövetségben felsorakozik a béke biztosítása és a kultúra megvédése érdekében.

Ezután megválasztották a debreceni értelmiségi nemzeti bizottságot, amelynek elnöke Sántha Kálmán egyetemi tanár, titkara Pincési Pál lett. /MTI/

Időjárásjelentés

& PM/PM Ü

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 18-án szombaton este:

Míg Nyugat Európában csendes, jobbra fordult és száraz az időjárás, addig Észak- és Kelet Európában, különösen a Keleti tenger környékén, rendkívül viharos, sok helyen esős az idő. Hazánkban főleg a keleti megyékben meg erősödött az északnyugati szél. Dinántul teljesen dorult. Az Alföldön változó felhőzet uralkodott. A hőmérséklet Miskolc környékét kivéve, mindenhol meghaladta a 20 fokot. Esőt sehonnán sem jelentettek.

Budapesten szombaton este 21 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm., gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig:

Időnként élénk nyugati, északnyugati szél, felhőátvonulások, néhány helyen, főleg északkeleten futó eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24.kiadás

1948.szeptember 18.

22 óra - perc

Hajdu Gyula államtitkár beszámolója Pécsen

Kir & Ki/m/PM Ü

Pécs, szeptember 18.

Dr. Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár szombaton este a munkás kulturház zsúfolásig megtelt nagytermében a Magyar Dolgozók Pártja nagygyűlése keretében beszámolót tartott. Méltatta a három és fél év alatt gazdasági, politikai és kulturális téren elért eredményeket. Meggyőződése - monotta - hogy nincs a dolgozók között senki, aki ne tudná leírni ezeknek az eredményeknek értékét és aki arra vágyne, hogy a régi úri világ ismét feltámadjon. A fekete reakcióval foglalkozva rámutatott arra, hogy egyeseknek nem a vallásfőltés, hanem a földbirtok felosztása fáj. Ezzel a fekete reakcióival végözni kell és végözni is fogunk /Nagy taps/. A külső reakcióiról szót ezután és megállapította, mi a népi demokrácia útját járjuk, amelynek sikerét és erejét biztosítja a világ leghatalmasabb, legnagyobb államának, a Szovjetuniónak ereje és hatalma. /Hatalmas taps/. A magyar népi demokrácia megy előre azon az úton, amely a magyar dolgozók, a magyar nép felemelése és boldogulása felé vezet.

A nagygyűlés résztvevői hosszasan ünnepezték Hajdu Gyulát, majd Horváth Gyula MDP nagypecsi szervezetének titkára zárószavában megállapította, hogy a magyar dolgozók egyöntetűen állanak a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás mögött. A nagygyűlés az Internacionálé élénklésével ért véget. /MTI/

Termelési értekezletet tartott a MDP nagybudapesti propaganda osztálya

KM/PM/PM Ü

Szombaton a Magyar Dolgozók Pártjának nagybudapesti propaganda osztálya az összes nagybudapesti üzemek propagandistáinak részvételével termelési értekezletre ült össze, hogy megvitassa az augusztus elsőjével indult munkaverseny még megoldandó feladatait.

A falon óriási táblákon, két idézet mutatja az utat a magyar dolgozóknak is a jobb életért folytatott küzdelemben. Az egyik Lenin megállapítása: "A Kapitalizmust azzal lehet véglegesen legyőzni és azzal fogjuk véglegesen legyőzni, hogy a Szocializmus a munkának új, jóval magasabb termelékenységét hozza létre." A másik Sztálin szavai: "A szocialista verseny azt mondja: egyesek rosszul dolgoznak, mások jól, megint mások még jobban, érd utol a legjobbakat és érj el általános emelkedést."

Biró László ismertette a tapasztalatokat a munkaverseny területén. Hangsúlyozta a dolgozók politikai nevelésének fontosságát, mert csak politikailag tisztánlátó munkás képes megőrizni teljes mértékben a verseny céljait és jelentőségét. Szükséges, hogy a versenyt üzemenként a tervhez kapcsolják, ismertessék a dolgozókkal eredményeit és hibáit. Meg kell mondani a munkásoknak, mit kell elvégezniük, hogy a terv rájuk eső részét teljesítsék és túlhaladják. A munkások és munkásokoportok tapasztalatait a lehető legszélesebb körben terjeszteni kell.

/folyt.köv./

/Termelési értékelést tartott a MDP nagybudapesti propaganda osztálya, folyt. // KM/KF/PM Ö/

Még kell tanítani a dolgozókat arra, hogy a munka termelékenységének növekedése, az eredményesebb munkamódszerek alkalmazása nemcsak azért jó, mert korosotuk emelkedik, hanem azért is, mert ezen az uton javul életük és ezen az uton írjuk el a szocialista társadalmat. Végül rámutatott az újító mozgalom jelentőségére és a munkabrigád szervezésének fontosságára.

Hosszantartó lelkes taps után 43 üzem képviselője jelentkezett hozzászólásra és ígéretet tett, hogy az új versenyben a régi hibákat kiküszöbölik és a termelés fokozása mellett az önköltség további csökkentésével lendítik előre a magyar népet az életszínvonal további felemelkedésében.

Mód Áladárné rámutatott annak szükségességére, hogy az üzemek a termelésről, a termelés menetéről pontos analízist készítsenek, hogy a hibákat a dolgozók megtalálják és kiküszöböljék. Elmondotta, hogy a munka termelékenysége az elmúlt verseny ideje alatt 10 százalékkal nőtt.

Piros László, a Szakszervezet főtitkárhelyettese felhívásában hangsúlyozta, hogy az ÜB munkájának a munkaverseny és a termelés kell, hogy a tulsúlyát képezze. Megállapítás szerint az új munkaverseny mélyebben hatotta át az üzemeket az előbbinél. Ezután Berey Andor, a Tervhivatal főtitkára beszélt arról, hogy a termelési verseny emelésében ugyancsak két év és öt hónap alatt kell megvalósítani a hároméves tervet. Ez fokozott feladatot ró a dolgozókra. Végül rámutatott a takarékoság és a tervfegyelom fontosságára. /MTI/

A kultuszminisztérium és a Szénész Szakszervezet megajándékozta a csepeli Wá-gyár kulturesoportját

Vm/Gné/KF Ö A Szakszervezeti Tanács kulturális osztályának "Kulturával a munkaversenyért"-akciója keretében a csepeli dolgozók a Wá-gyár kulturális szervezeti és üzemi kulturális nagyaktivára gyűltek össze. Szántó Miklós, a Szakszervezeti Tanács kulturális osztályának vezetője ismertette a "Kulturával a munkaversenyért"-akció célját és jelentőségét. A művészet minden vonalán a munkaverseny gondolatának kell érvényesülnie - mondotta. Az üzemek kulturgárdáinak ezt a célt kell szolgálniuk.

Az ország minden részéből egybegyűlt közel 900 üzemi kulturavezető élénken helyeselte a versenyben való részvételt és az 6zdi kulturesoport a helyszínen versenyre hívta ki a Wá-gyár, a MÁVAG és a diósgyőri MÁVAG kulturesoportját.

Este Jákó Pál, a Szénésszakszervezet főtitkára a csepeli munkás színjátszóknak átnyújtotta a kultuszminisztérium ezer-forintos és a Szénésszakszervezet 300-forintos ajándékát. Hangzottatta, hogy a munkás színjátások újabb tömegüket nevelnek a színházi kultúra számára. Végül a munkásszínjátások bemutatják a többszázfőnyi közönség előtt Rostand: Cyrano

Honvédek látogatása a Wander-gyárban

MS & Za/b/PM Ö Szombaton este a demokratikus honvédség nagyobb csoportja meglátogatta a Wander-gyárat. Varga Ernő üzemvezető és Nagy István álmunkás vezette végig a honvédeket a gyár műhelyein. Miután a honvédek megismerték a gyógyszergyártás menetét, a gyár kulturtermébe mentek. Roszprim Károly kulturvezető üdvözlő beszédében rámutatott arra, hogy 1848 óta nem volt a szó igazi értelmében vett honvédségünk. A mai honvédség a nép hadserege és a 43-as honvédek szellemében védi a hazát a külső és belső ellenséggel szemben. A gyár kulturgárdája színvonalas műsorral szórakoztatta a honvédeket, majd a gyár dolgozói vacsorán látták vendégül őket. Vártoz József főhadnagy mondott köszönetet a szeretetteljes fogadtatásért. Hangsúlyozta, hogy a népből származó hadsereg megvédi a népet, hogy felépíthesse a dolgozók országát, a szocialista társadalmat. /MTI/

Háy Gyula előadása Miskolcon

Kir & Ks/M/KF Ö Miskolc, szeptember 18.
A miskolci Nemzeti Színház zsufolásig megtöltött közönség előtt tartotta meg Háy Gyula beszámolóját a wroclawi értelmiségi világtkongresszusról.

Előadásában hangsúlyozta, hogy a világ leghaladóbb és legkiválóbb tudósai, írói, művészei, egyhangu határozatban kijelentették, hogy az értelmiség többé nem adja oda tudását a béke és a kultura elpusztítására. Ezt Lukács György is leszögezte az értelmiségi kongresszuson.

Utána megalakították a miskolci értelmiségi nemzeti bizottságot és megválasztották annak vezetőségét. Elnök lett Csorba Zoltán tankerületi főigazgató, Sárközi Andor hírlapíró. /MTI/ titkár

Kisiparos nagygyűlés Győrött

Kir & VG/m/KF Ö Győr, szeptember 18.
A KIOSZ Győr-Moson és Esztergom-Komárom megyei csoportjai szombaton délután nagygyűlést tartottak Győrött. Sipos István, a KIOSZ országos vezetője hangzottatta, hogy a kisiparosságnak be kell kapcsolódnia a törvszerű gazdálkodásba; mert ez biztosítja a válságmentes életet, amelyről eddig nem beszélhettünk. Golléri Gábor, az OKISZ vezetője, rámutatott arra, hogy a nagyiparral a kisiparosság csak a szövetekezés útján veheti fel a versenyt. Az Országos Kisipari Szövetezet szeptemberben 15 millió forint értékű nyersanyagot biztosít a kisiparosoknak. Bali Zoltán főispán megállapította, hogy a kisiparosság útja a népi demokrácia útja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

27. kiadás

1948. szeptember 18.

23 óra 50 perc

Fogadás a honvédség ünnepein résztvevő külföldi küldöttségek tiszteletére

Kö & Bi/Go/b 37 0 - Dinnyés Lajos miniszterelnök és felesége szombaton este a Gellért-szállóban fogadást adott a "100 éves a honvédség" Hétére meghívott külföldi küldöttségek tiszteletére. A fogadáson a külföldi küldöttségek tagjain kívül résztvettek: Puskin, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, Zujev vezérőrnagy, szovjet katonai attasé és a szovjet hadsereg több magasrangú tisztje, a népi demokratikus országok követei és katonai attaséi, magyar részről Farkas Mihály honvédelmi miniszter, Rajk László külügyminiszter, Kádár János belügyminiszter, Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, Nőgrádi Sándor államtitkár, a Szabadságharcos Szövetség elnöke, Pálffy György, Solyom László, Illy Gusztáv altábornagyok és a honvédség sok más magasrangú tisztje, a rendőrség tábornoki kara, Marosán György, a MDP főtitkár-helyettese, Révai József, a Szabad-Nép főszerkesztője, a demokratikus pártok képviselői és a népi szervek vezetői, Harastyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke, Ápró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára és Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkár-helyettese, az él munkások küldöttsége, továbbá a hadsereg és a rendőrség minden osztag-nemének logóysági, tiszthelyettesi és tiszti küldöttségei.

A fogadás során Dinnyés Lajos miniszterelnök ünnepélyesen ajánlotta a köztársasági elnök kitüntéseit a küldöttség tagjainak.

A Honvéd Hét alkalmából körünkbe jött katonai küldöttségek és vendégek - mondotta a miniszterelnök - megjelenésükkel egyrészt ünnepeink fényét emelték, másrészt bizonyítást adtak a demokratikus honvédségünkkel való együttérzésüknek.

A felszabadulás utáni időkben honvédségünk volt az első, amely felvette a kapcsolatokat a szomszédos demokratikus államok katonaságával és megteremtette azt a bajtársi alapot, amely lehetővé tette, hogy ennek az ünnepnek az alkalmából most itt üdvözölhetjük a külföldi baráti államok kiküldöttjeit.

Hangsúlyozta a miniszterelnök, a Honvéd Hét feladata volt az is, hogy a magyar dolgozó néppel is megismertesse kialakulóban lévő új honvédségünket.

Ma a dolgozó nép kezében van - folytatta a miniszterelnök - az ország és a honvédség vezetése és így a honvédségnek nem lehet és nincs is más célja. Honvédségünk a szomszédainkkal való baráti összefogás hathatós tényezője és a békeszerető népekkel, elsősorban a Szovjetunióval vállaltva örködik az építő-munka, a béke és a szabadság felé.

Sohasem fogunk megfélemedezni arról, hogy új honvédségünket a Szovjetunió dicső haróainak és a fasiszmus felett aratott, világtörténelmet formáló győzelmének köszönhetjük. Büszkén és örömmel emlékezünk meg arról, hogy a Szovjetunió hadseregének győzelme vétette meg alapját demokratikus honvédségünknek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948. szeptember 18.

23 óra 55 perc

Fogadás a honvédség ünnepein résztvevő külföldi küldöttségek tiszteletére / folyt. / Kö & Bi/Go/b 37 0

Feltö gondál örködünk és ápoljuk a népeink közötti barátságot - folytatta a miniszterelnök. Biztonságérzettel tölt el bennünket, hogy a békeszerető népek frontjának tagjai lehetünk. A dolgozó magyar népnek és a honvédségnek ma már közös a célja, közös a feladata. Hiszem és remélem, hogy ezek a célok és eszmék a Honvéd Hét alkalmából mégjobban megerősödtek, mégjobban valósággá váltak. A kitüntetések, amelyeket átadok, csaknek a gondolatoknak legyenek jelképei és hirdessék népeink szilárd barátságát és annak a közös harcnak biztos eredményét, amelyet együttesen folytatunk a világban megővéséért.

Ezután felolvasták a köztársasági elnök kéziratát arról, hogy a külföldi küldöttségek tagjainak a baráti kapcsolatok kiépítése körül szerzett kiváló érdemeik elismerésül kitüntéseket adományoz, majd a miniszterelnök sorra átnyújtotta a kitüntéseket a küldöttségek tagjainak, miközben a megjelöltek lelkes tapsal ünnepelték a kitüntötöket.

Végül a NEMOSZ-tagjai népi táncokat mutattak be. /MTI

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948. szeptember 18. 24 óra — perc

SZIT ifjúsági negygyűlés Diósgyőrött

ir & Ki/Ki/KF Ö

Miskolc, szeptember 18.

A SZIT miskolci és diósgyőri szervezetei a diósgyőri vasgyár üzemi helyiségében negygyűlést tartottak. A gyűlésen mintegy 1000 ifjú munkás vett részt. Dinos István, a SZIT főtitkára beszámolt a Nemzetközi Ifjúsági Szövetség versói értekezletéről és arról a szövegű pusztauláról, amely Versót írta, valamint arról az építő munkáról, amelyet a romok oltakarítása során a longyol ifjúság végzett. A versói értekezlet munkájának kiértékelése után megállapította, hogy a magyar küldöttség jó munkát végzett, kiállításaink a legjobbak közé tartoztak és az értekezlet bizonyosság volt arra, ha a fasiszta uraink el is veszítették a háborút, a magyar népi demokrácia megnyerte a békét.

A beszámoló után, a diósgyőri vasgyári Szabadságkertben leleplezték a Varga Pál vasgyári vasesztorgályos által bronzból készített Petőfi mellszobrot. A szoboravató beszédet Herczeg Ferenc munkásigazgató mondta. /MTI/

V É G E